

Курлябский МЕТАЛЛИСТ

Орган горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся

№ 122 (3659)

СРЕДА, 11 октября 1944 года
Выходит по средам, пятницам, воскресеньям

Цена 20 коп.

Войска 1-го Прибалтийского фронта при содействии войск 3-го Белорусского фронта, перейдя в наступление из района северо-западнее и юго-западнее Шауляй (Шавли), прорвали оборону противника и продвинулись вперед до 100 километров, расширив прорыв до 280 километров по фронту

НЕУСТАННО ПОВЫШАТЬ ИДЕИНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ УРОВЕНЬ МОЛОДЕЖИ И КОМСОМОЛЬЦЕВ

За время войны на завод имени Бирова пришли сотни юношей и девушек, которые заменили у станков отцов и братьев, ушедших на фронт.

В текущем году завод значительно улучшил работу. Например, за 8 месяцев 1944 года производственная программа выполнена. Успешно справился завод и с программой сентября. Большая заслуга в этом принадлежит комсомольцам и молодежи.

На заводе насчитывается 34 комсомольско-молодежных фронтовых бригады. Хорошо работают бригады, руководимые т. т. Елисеевым, Хохловым, Плетневым (цех № 4), Юшковым, Шербаковой (механический), Финагиным (цех № 2) и др. Многие бригады, в том числе т. т. Елисеев, Чернова, Зуева, Никулин, награждены значками «Отличник социалистического соревнования», а бригады фронтовой бригады цеха № 4 т. Хохлов за умелое руководство и отличное качество выпускаемой продукции награжден Правительством орденом Красной Звезды.

Молодежь принимает активное участие и в соревновании по профессиям. Звание лучших работников завода присвоено представителям молодежи — долбежнице механического цеха т. Дубовой, строгальщику т. Корнееву, обмотчице энергоцеха т. Стручковой, подручному котельщика котельно-кузнечного цеха т. Москвитину и машинисту транспортного цеха т. Мочалину.

Однако не все молодые производственники играют авангардную роль на производстве. Невыполняющих нормы из молодежи имеем 44 человека, из комсомольцев — 15 человек. Имеется немало случаев нарушения трудовой дисциплины молодыми рабочими. Комитет комсомола проводит индивидуальные беседы, на заседаниях заслушивает, например, руководителя паровозного депо транспортного цеха т. Гоняева о работе среди невыполняющих нормы, начальника сортопрокатного цеха о трудовой дисциплине.

Но указанных мероприятий крайне недостаточно, ибо до сих пор имеются рабочие, не выполняющие нормы и нарушающие трудовую дисциплину.

Но надо признать, что на заводе им. Бирова очень мало внимания уделяется одному из важнейших вопросов — повышению идейно-политического уровня. Как известно, это — центральная задача во всей работе комсомола. Не так обстоит дело на заводе им. Бирова. Правда, некоторая часть молодых рабочих начала изучать книгу товарища Сталина «О Великой отечественной войне Советского Со-

юза». Например, серьезно повышает свои политические и культурные знания комсорг сортопрокатного цеха т. Волков. Но в большинстве молодежи не изучала книгу товарища Сталина. Проводились лекции, беседы, но очень и очень мало, как говорят, от случая к случаю, причем заводской комсомольский актив почти не принимал в этом участия.

Плохо работают в цехах выделенные из среды комсомольцев агитаторы. Поэтому неудивительно, что многие молодые рабочие не разбираются в простейших политических вопросах, незнакомы с положением на фронтах Отечественной войны, не знают о событиях, происходящих в международной жизни. Да что говорить о рядовых рабочих, когда сам комсомольский актив плохо разбирается в этих вопросах. Взять хотя бы секретаря комсомольской организации охраны завода тов. Мельникову. Что она может рассказать своим комсомольцам, если она не читает политической литературы, не посещает школу комсомольского актива, нерегулярно читает газеты.

Проверка в транспортном цехе и заводоуправлении (секретари т. т. Бродяева и Шукин) показала политическую неграмотность комсомольцев. Здесь почти нет ни одного комсомольца, который бы изучал книгу товарища Сталина, незнакомы здесь и с происходящими событиями на фронтах Отечественной войны и за границей. Ряд опрошенных товарищей не смогли показать примерную линию советско-германского фронта, молодежь совершенно не знает географическую карту (Италию искали в Северной Америке, Турцию — во Франции). Кроме сортопрокатного цеха и охраны завода, нигде не приступали к изучению «Краткого курса истории ВКП(б)».

Все это говорит о том, что в своей работе комитет комсомола и цеховые организации очень мало уделяли внимания вопросу идейно-политического роста комсомольцев и молодежи. Школу комсомольского актива при горкоме ВЛКСМ посещали всего несколько человек, недостаточно проводилось лекций, бесед, докладов, редко организуются вечера отдыха, вечера встреч со знатными людьми, фронтовиками.

Как результат слабо проводимой агитационно-массовой работы, незначителен рост комсомольских рядов. Так, за 8 месяцев 1944 года в члены ВЛКСМ принято только 103 человека, в июле, например, 9 человек, в августе — 7.

Комитету комсомола надо серьезно взяться за дело, чтобы коренным образом улучшить политико-воспитательную работу.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 9 октября

В течение 9 октября на острове САРЕМА (ЭЗЕЛЬ) наши войска с боями заняли более 50 населенных пунктов, в том числе УНДА, МЕТСА, БЫРУСЕ, КУРЕВЕРЕ, КИХЕЛЬБОННА, ВЕДРУКА, БАРАЛА, ЛЮМАНДА, ТОМАЛЫУА, МЕТСАЛЫУКА, ТЕХУМАРДИ, УЙДИБЕ.

На РИЖСКОМ направлении наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли населенные пункты БОСАРС, ЯУН-ЗЕМНИЕКИ, ТЫЛТЫНИ, ГРИТЮКРОГЕ, РЕЙПАС, ЛАУНАГИ, РУЦЕНЕС, КЛИДИ и железнодорожную станцию ВАНГАЖИ.

Западнее и юго-западнее города ШАУЛЯЙ (ШАВЛИ) наши войска, продолжая наступление, с боями заняли более 300 населенных пунктов, в том числе город ЮРБАРКАС (ЮРБУРГ), крупные населенные пункты КЕРВЯЙ, БАРСИЧЯЙ, КАЛВАРИЯ, АЛСЕДЖЯЙ, ПЛАТЕЛЯЙ, КУЛИ, ВЕЖАЙЦЕ (20 километров восточнее города МЕМЕЛЬ), БРОЖЕ, ВЕВИРЖАНЫ, ЮРАНЫ, ПОЮРЖЕ, ПОЮРЫ, БЫКОВЯНЬ, ШАКВИЦЕ, ГАВРЫ и железнодорожные станции ТАРВОЙНЕ, БАТАВЯЙ, ЮДНЕТРЯЙ.

На правом берегу реки НАРЕВ в районе южнее ПУЛТУСКА наши войска успешно отбили все атаки пехоты и танков противника. В боях за 8 октября на этом участке подбито и уничтожено 94 немецких танка.

В Северной Трансильвании западнее и юго-западнее города РЕГИН наши войска, действуя совместно с румынскими войсками, с боями заняли населенные пункты СЫНТУ, ФАРАГО, ЕРЧА, БАЛА, МОЙША, БЫМПЕНИЦА, МЕЗЭ ЧАВОШ, ХЕРГЕЛЬЯ, КУЕШД, ХАРЦО, ЦИПТЕЛНИК ПАНЕТ, БЕРГИ.

На территории Венгрии юго-западнее города ДЕБРЕЦЕН наши войска, продолжая наступление, овладели городами и крупными железнодорожными станциями НАДУДВАР, ПЮШНЕК-ЛАДАНЬ, ДЕВАВАНЬЯ, ТУРКЕВЕ, КАРЦАГ, ХАЙДУ-СОВОСЛО (18 километров юго-западнее города ДЕБРЕЦЕН), а также с боями заняли более 100 других населенных пунктов и среди них КАБА, БАРАНД, РАКОЦИ, ЕЧЕД и железнодорожные станции КАБА, ПУСТА ЭЧЕГ, ТЕНИЕ, КЕНДЬБЕЛ, МАРТТЮ, ТИССА ХЕЛЬДВАР. На аэродромах в районах НАДУДВАР и РАКАЦИ наши войска захватили 140 немецких самолетов. За 8 октября наши войска взяли в плен 4.220 немецких и венгерских солдат и офицеров. Всего за три дня боев взято в плен 8.220 немецких и венгерских солдат и офицеров.

В Югославии западнее города ВЕЛИКА КИШИНДА наша войска, форсировав реку ТИССА, овладели на западном берегу реки городом и железнодорожным узлом СЕНТА, городом и железнодорожным узлом СТАРИ БЕЧЕИ, а также заняли крупные населенные пункты СТАРАЯ КАНИЖА, АДА, МОЛ.

На других участках фронта — поиски разведчиков и шли бои местного значения.

За 8 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 202 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 26 самолетов противника.

* * *

Войска Ленинградского фронта продолжали наступление на острове Сарема (Эзель). Преследуя разгромленные немецкие части, бойцы Н-ского соединения продвинулись вперед до 20 километров и вышли на западное побережье острова. Противник несет большие потери. На одном участке подразделения нашей стрелковой части истребили до 700 немецких солдат и офицеров. В другом районе наши бойцы прижали к морю роту вражеской пехоты. Немцы сложили оружие и сдались в плен.

* * *

Западнее города Шауляй (Шавли) наши войска продолжали успешное наступление. В районе населенного пункта Калвария советские войска разгромили группу войск противника и захватили 27 танков, принадлежавших

танковой дивизии СС «Великая Германия». В том же районе советские танкисты прорвались к шоссе и вышли наперерез немецкой автоколонне. Уничтожив головные бронетранспортеры и охрану, наши бойцы захватили более 100 автомашин.

Юго-западнее города Шауляй наши наступающие части вышли на оборонительный рубеж противника, прикрывающий подступы к Восточной Пруссии. Этот рубеж состоит из нескольких линий траншей с железобетонными дотами и бронеколпаками, противотанковых рвов, прикрытых надолбами, минными полями и колючей проволокой. Советские танки и пехота при поддержке артиллерии мощным ударом преодолели сопротивление немцев. Части Н-ского соединения обошли

ро-запада и ночью начали штурм. Уличные бои продолжались до утра. Сегодня наши войска овладели важным опорным пунктом немцев на реке Неман — городом Юрбаркас (Юрбург). В ходе боев противник несет огромные потери. В течение дня уничтожено до 4 тысяч немецких солдат и офицеров. Наши войска захватили большое число танков, полевых и зенитных орудий, пулеметов, автомашин и склады с различным военным имуществом.

* * *

Южнее города Пултуска крупные силы танков и пехоты противника снова пытались ликвидировать плацдарм наших войск на правом берегу реки Нарев. В течение дня немцы предприняли до двадцати атак. Советские пехотинцы и артиллеристы выдержали натиск врага и отстояли свои позиции. Уничтожено до полка немецкой пехоты. Поле боя усеяно подбитыми и сожженными танками и самоходными орудиями противника.

* * *

На территории Венгрии наши войска стремительным ударом овладели городом Хайду-Совосло. Другие наши части сломали упорное сопротивление противника на канале Хортобать — Чаторна и заняли город и железнодорожную станцию Карцаг. Железнодорожные и шоссе дороги Дебрецен — Будапешт перерезаны. В этих боях противник потерял более трех тысяч своих солдат и офицеров. По неполным данным, наши войска за три дня боев захватили 26 танков и самоходных орудий, 66 полевых орудий, свыше 1.000 повозок, 11 железнодорожных эшелонов и 600 вагонов с различными грузами. На отдельных участках противник, подтанув свежие силы, предпринял несколько контратак. Успешно отразив контратаки немецко-венгерских войск, наши войска с боями продвигаются вперед.

* * *

Авиация Краснознаменного Балтийского флота нанесла непрерывные удары по кораблям противника в Рижском заливе. 6 и 7 октября наши торпедоносцы и бомбардировщики потопили 4 транспорта, 6 быстроходных десантных барж, сторожевой корабль и сторожевой катер противника. 8 октября советские летчики пустили ко дну немецкий танкер водоизмещением в три тысячи тонн, два транспорта общим водоизмещением в одиннадцать тысяч тонн и три мотобота противника.

ТРИЖДЫ ОРДЕНОНОСЕЦ

Отважно бьется с врагом артиллерист нашей части, кулебачанин Юрий Гордеев. Ему не страшны немецкие танки — подступая на близкое расстояние, он метко расстреливает их.

Как бы трудна ни была обстановка боя, т. Гордеев всегда выполняет все приказы командования. Вспоминается бой за город Тарнополь. Немцы здесь отчаянно сопротивлялись, бросая в бой все новые и новые силы. Советские воины, у которых было одно стремление — выбить врага из

города, решительно очищали от врага улицу за улицей. Юрий, как всегда, был впереди. Не давая опомниться фрицам, он вместе со своими боевыми друзьями буквально из-под носа гитлеровцев сумел захватить восемь исправных пушек, из которых мы сейчас уничтожаем немцев.

За боевые заслуги Юрий Гордеев награжден двумя орденами Красной Звезды и орденом Славы III степени.

В. ЗАЙЦЕВ.

В одном бою убил 6 немцев

Гвардейцы-пехотинцы, ломая сопротивление врага, продвигались к населенному пункту.

К вечеру разведчики-противотанкисты гвардии старший сержант, кулебачанин Борис Коршунов, гвардии сержант Деркалюк и гвардии ефрейтор Барлетов обнаружили группу немцев до 50 человек, двигающуюся по опушке леса в направлении села. Отважные разведчики открыли по врагу автоматный огонь. Их поддерживали находившиеся недалеко пулеметчики.

Фашисты упорно огрызались, но гвардейцы, сжимая кольцо, беспощадно били фрицев.

В этой схватке т. Коршунов убил 6 немцев, т. Барлетов уничтожил 7 немцев и т. Деркалюк — 5 гитлеровцев.

Потеряв убитыми больше 20 человек, остальные 24 фашиста, в том числе унтер-офицер, вынуждены были сдать в плен.

Вскоре на место горячей схватки приехал генерал. Он тут же вручал особо отличившимся разведчикам гвардии старшему сержанту Коршунову и гвардии ефрейтору Барлетову ордена Славы III степени.

Гвардии старший лейтенант С. ХАЦКЕЛЕВИЧ.

Запомнятся им советские танкисты!

Дорогие друзья, примите фронтный привет от офицера танкиста и пожелание успехов в вашей работе!

День и ночь мы громим немецких извергов, все теснее и теснее сжимаем кольцо вокруг логова фашистского зверя. На всю жизнь запомнятся уцелевшим немцам советские танкисты, которые гусеницами своих танков

и огнем орудий уничтожили огромное количество живой силы и техники противника. На моем счету несколько десятков уничтоженных вражеских танков и бронетранспортеров.

За боевые заслуги я получил две награды — орден Отечественной войны и орден Александра Невского.

В. ГИЛЬБРАНТ.

Беспощадно громим фрицев

Сердечный привет землякам-кулебачанам!

Дорогие товарищи, вы уже, конечно, слышали об успешных действиях войск 1-го Белорусского фронта, которые освободили от немецких захватчиков десятки советских городов, тысячи населенных пунктов.

Я — артиллерист. Из орудий мы беспощадно громим фрицев,

выпущенные нами снаряды разбивают «неприступные» немецкие доты и дзоты. Сейчас мы гоним врага все дальше и дальше на Запад.

Обращаюсь к вам с призывом усилить темпы работы, увеличить количество выпускаемой продукции, чтобы совместными усилиями окончательно разгромить врага.

В. А. ЕЛОВ.

Боевой командир орудия

Молодой колхозник села Салавири Александр Карпов в 1942 году был призван в ряды Красной Армии. В 1943 году он окончил зенитно-артиллерийскую школу и, получив звание старшего сержанта, отправился на фронт, в зенитную часть, где был назначен командиром орудия.

С первых дней пребывания в части тов. Карпов показал себя стойким, храбрым воином, умело

владеющим вверенным ему оружием. Особенно он проявил себя во время жарких сражений за города Орел и Брянск. Во время одного боя орудийный расчет т. Карпова сбил два немецких стервятника, за что командование наградило командира орудия медалью «За отвагу».

Старший лейтенант М. СИНАЕВ.

Они завоевали звание «лучших»

В социалистическом соревновании на лучшего рабочего своей профессии в механическом цехе завода им. Кирова звание лучших добились: долбежница тов. Дубова, ее выполнение за сентябрь 230,4 проц.; токарь тов. Морозова — 213 проц.; слесарь

т. Степанов — 244,8 проц.; сверловщик т. Баранова — 270 проц.; электросварщик т. Сычев, выполнивший задание свыше чем на 200 проц.

Цеховое задание за сентябрь перевыполнено на 2,3 проц.

ИЦ 20778

г. Кулебаки, Горьковской области

РАЗНЫЕ ОТНОШЕНИЯ К СКОТУ...

Осталось несколько дней до стойлового периода, когда весь колхозный скот будет помещен в зимние помещения. Большинство колхозов спешит закончить подготовку скотных дворов к зиме.

Много заботы о создании теплой зимовки скоту проявлено в Пушлейском колхозе. Еще недавно здесь скотные дворы находились в скверном состоянии — кругом были грязь, навоз, многие помещения разваливались. Вновь назначенный председатель колхоза тов. Сизов крепко взялся за дело. Первым делом была выделена ремонтная бригада, за участками закреплены ответственные люди, мобилизованы животноводческие кадры, в результате за короткое время помещения отремонтировали, очистили от навоза, идет пробивка стеном. Закачивается строительство конюшни для жеребят. Все грубые корма сдали по актам конюхам и зав. фермами. Лучшие телятницы колхоза, сохранившие весь приплод телят, — т. т. Кошелева Ф. Д. и Желтова В. С. получили дополнительную оплату — по 60 литров молока каждая.

Совершенно другая картина с подготовкой к зиме в Серебрянском колхозе. Несмотря на десятки указаний со стороны районных работников, в этом колхозе к ремонту и отоплению скотных дворов до сих пор не приступали, а ремонт требуется большой. Скотные дворы разваливаются, внутри помещения грязь, стены худые, крыши протекают, заволоки не засыпаны. Не приведено в порядок и внутреннее оборудование дворов: нет кормушек, не приведены в порядок стойла, станки. В этом же колхозе холодный телятник, но печь также ее поставили. Совершенно нет помещения для овец, в неотапленном помещении содержится птица, что в зимнее время может вызвать большой отход. Председатель колхоза т. Храмов совершенно не заботится о создании нормальных условий скоту, даже корма не удосужился сдать по актам, что может привести к расхищению сена.

Через несколько дней скот поставят на зимовку, но куда будут загонять колхозный скот серебрянские руководители — неизвестно.

Т. КУЗНЕЦОВА.

ПОДЪЕМ ЗЯБИ — ВАЖНЕЙШЕЕ МЕРОПРИЯТИЕ

Забота и организованность рождают успех

Правильная организация труда, умелая расстановка людей позволяет многим колхозам нашего района успешно справляться со всеми очередными сельскохозяйственными работами. Так, например, Гремячевский колхоз давно закончил уборку зерновых. На ряду с рытвом картофеля, уборкой овощей, молотью и расстилом льна, не забывает и о таком важном мероприятии, как подъем зяби. В колхозе вспашка зяби произведена на площади свыше 100 гектаров, при плане в 250 га, качество пахоты высокое — пахут глубоко, без огрехов. Почти полностью колхоз рассчитался с государством по всем видам поставок.

Хорошо работают и колхозники Н. Савастлейского колхоза. Здесь закончено рытье картофеля на площади 20 гектаров, причем для того, чтобы произвести эту работу в срок, дополнительно обучили несколько быков, заинтересовав колхозников тем, что обучение они производили на своих усадьбах при рытье картофеля. В результате и картофель колхоза и картофель колхозников оказался убранным в период теплой сухой погоды и в склады заложен высококачественный семенной материал. Сейчас в колхозе производится подъем зяби. Вспахано 15 гектаров из плана в 30 га. Колхоз полностью рассчитался с государством по зерну и картофелю.

Картофель — государству

С каждым днем увеличивается число колхозов, полностью рассчитавшихся с государством по картофелепоставкам. Сдали: 30 тонн — Люберецкий колхоз, 28 тонн — Румасовский, 55 тонн — Степуринский. Перевыполнили поставки государству Ивановский колхоз, сдавший 41 тонну вместо плана в 25 тонн, Салавирский колхоз, сдавший 100 тонн вместо 98 по плану.

В число передовых вышли колхозы: Натальинский, который сдал 131 тонну из плана в 109,

Но в районе до сих пор имеются колхозы, грубо нарушающие постановления Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) об использовании не менее 40 проц. тягла на зяблевой вспашке, что привело к неудовлетворительному состоянию с подъемом зяби в ряде колхозов. Отстают колхозы Ново-Мамлейского сельсовета, где лошади и крупный рогатый скот брошены на уборку картофеля, а пахаль прекратили совершенно. В результате в Серебрянке вспашано 17 га из плана в 60 гектаров, в Знаменке вспашано 10 га из 50, в Боровиках — также 10 из 50 га. Не приступили к взмету зяби Ивановский, Шилокшлейский, Ст.-Савастлейский и Родяковский колхозы.

Руководители отстающих колхозов обязаны так организовать труд, чтобы одно мероприятие не мешало другому. Картофель надо рыть, но и зябь должна быть поднята.

Г. ПРИЗЖЕВ.

Волнения в Австрии

НЬЮ-ЙОРК, 9 октября. (ТАСС). Газета «Нью-Йорк Таймс» сообщает о волнениях, вспыхнувших в Вене и распространившихся на другие города Австрии после объявления о новом 10-процентном сокращении хлебного пайка. Во время волнений было убито 60 человек, несколько сот человек ранено и арестовано. В отдельных районах Вены столкновения населения с отборными частями гестапо продолжались несколько дней. Передают, что в юго-восточных районах Вены, а также в Штирии бастующие рабочие разбили несколько германских частей и причинили им большие потери. Немцы угрожали населению Вены бомбежкой жилых кварталов. Арестован бывший бургомистр города. Немцы угрожают казнить его и других заложников, если волнения будут продолжаться.

К положению в Финляндии

СТОКГОЛЬМ, 9 октября. (ТАСС). Комментарий сообщения о том, что немцы взяли финских заложников в Северной Финляндии, газета «Суомен социалдемократти» пишет: «Эти факты свидетельствуют о том, что мы имеем дело с вооруженными преступниками. Дело финской армии — изгнать этих бандитов или взять их в плен. То, что они взяли заложников, не может повлиять на нашу решимость применить против них военные средства».

Слухи о новом офицерском мятеже в Германии

ЛОНДОН, 9 октября. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Рейтер из Стокгольма, шведская газета «Стокгольме Тиднинген» поместила сегодня сообщение о том, что в Германии распространились слухи о новом офицерском мятеже против Гитлера.

Налет американских самолетов на военные объекты Германии

ЛОНДОН, 9 октября. (ТАСС). Как официально сообщается, свыше 1.100 американских тяжелых бомбардировщиков, сопровождавшихся большим количеством истребителей, совершили налет на военные объекты в районах Швейнфурта, Кобленца и Майнца.

Вследствие облачности бомбардировка производилась по приборам.

БОИ В ЮГОСЛАВИИ

ЖЕНЕВА, 9 октября. (ТАСС). Штаб Верховного Командования Народно-Освободительной армии Югославии сообщает, что в Славонии после двухдневных ожесточенных боев, во время которых был захвачен важный железнодорожный узел Варовитица, югославские части вышли на фронт в 18 миль на венгерскую границу. Частями Народно-Освободительной армии перерезана железнодорожная линия Белград — Загреб.

Ответственный редактор А. Г. ЧЕСАНОВ.